

2025 APEC 韓國年： 21個經濟體在當前變局下， 邁向更緊密、創新與繁榮的亞太區域

APEC研究中心助理研究員 王蔚暄

總結資深官員會議圓滿落幕，為未來合作奠 定堅實基礎

本（2025）年總結資深官員會議（CSOM）於10月27日至10月28日在韓國慶州召開，會中資深官員進行檢視三大委員會工作進展，包括「貿易暨投資委員會」（CTI）、「經濟委員會」（EC）、「經濟暨技術合作指導委員會」（SCE）等，韓國亦於會中報告年度辦會成果。

貿易暨投資委員會進展工作

CTI主席於CSOM會議上提出年度CTI報告，該報告主要為提交至「雙部長會議」（AMM）採認，CTI本年優先領域為一貫之「支持多邊貿易體系」、「區域經濟整合」、「貿易便捷、連結、數位及創新」，及「永續及包容成長」。

在「支持多邊貿易體系」下，CTI支持將於

2026年3月在喀麥隆舉行的WTO第14屆部長級會議（MC 14）相關工作，本年韓國作為主辦經濟體，提出「CTI及投資專家小組（IEG）支持WTO投資便捷暨發展協定（IFDA）聯合聲明」，並獲CTI採認，該聲明肯認IFDA在改善投資與經商環境方面的潛在角色，並有助於使各經濟體之各部門投資人更便捷地進行投資、處理日常營運及擴展其業務。此外，截至本年9月15日止，共有17個APEC經濟體遞交「漁業補貼協定」接受書，該協定並已於同日生效，為WTO首個以環境永續為核心的多邊協定。

而在「區域經濟整合」、「貿易便捷、連結、數位及創新」，及「永續及包容成長」等領域下，CTI續執行「伊奇馬聲明」（Ichma Statement on A New Look at the Free Trade Area of the Asia-Pacific agenda），該聲明於2024年在秘魯主辦APEC會議下通過，並由秘魯於本年在CTI內主導首場以「貿易

「便捷化」為主題之政策對話；澳洲及新加坡在「貿易便捷、連結、數位及創新」領域下，提出成立由「APEC企業諮詢委員會」（ABAC）發起的「無紙化貿易卓越中心」（APEC Centre of Excellence for Paperless Trade）亦獲CTI採認。

CTI亦於本年完成轄下10個工作小組的論壇檢視工作。其中，「化學對話」（CD）因未獲所有經濟體就其更新達成共識，將於本年12月31日落日並停止運作，反映APEC目前推動組織精簡之政策方向。

經濟委員會進展工作

EC主席於會中提出EC主席年度報告、2026年度「APEC經濟政策報告」（AEPR）主題，及結構改革部長會議成果，本年為「強化APEC結構改革議程」（EAASR）最後執行年分，並已由政策支援小組（PSU）進行最終檢視工作，最終檢視報告並已出版於APEC官網。

而「增進及強化APEC結構改革議程」（SEAASR）已獲結構改革部長會議通過，將作為延續EAASR、自2026年至2030年APEC結構改革工作指導原則，設定四項關鍵支柱，包含促進公平且以市場為導向的競爭、營造經商有利環境、推動創新及數位化，及賦能各方發揮其經濟潛力並實現永續經濟成長。

經濟暨技術合作指導委員會進展工作

SCE主席於會中報告本年度SCE推動之重點工作。SCE係依循APEC經濟暨技術合作之期中優先領域作為工作指引，並定期檢視轄下各工作小組之執行情形。

本年SCE完成轄下14個工作小組的論壇檢視，所有經濟體均達成共識更新14個工作小組，但其中「運輸工作小組」（TPTWG）下之四個專家小組將整併為單一之「運輸研究專家小組」（EGTR），以加強該小組在整併所有小組後運輸議題上的專業支援。

「慶州宣言」揭示亞太區域領袖共同願景

本年21個經濟體領袖通過「慶州宣言」，共商亞太區域在多重變局下邁向緊密、創新與繁榮之路。面對人口結構變化及人工智慧（AI）快速發展，各經濟體討論如何確保區域發展進程保持協調一致。

然而，受當前國際局勢影響，領袖們在「慶州宣言」中未就WTO的功能進行討論，亦未提及WTO，可能為日後APEC內討論WTO相關議題的潛在變數。■



APEC CSOM於10月27日至28日在韓國慶州舉行，圖中身著淺藍色者為本年SOM會議主席、韓國尹盛漢大使。（圖／APEC官網）



我國代表團參與CSOM，圖中右側者為我國資深官員、外交部國際組織司孫儉元司長；左側者為經濟部國際貿易署劉威廉署長。（圖／APEC官網）